

“定制村官培育工程”是我省2017年12个党建创新项目之一。江苏农林职院受省委组织部委托,以大专学历为起点首开定制村官班——

为现代农业培育“永久牌”人才

■本报记者 潘玉娇 通讯员 杜玮

国庆过后,来自海安县的袁益再次回到了江苏农林职业技术学院,继续自己的大学生活。虽然刚刚上大,但这个未满20岁的小姑娘对未来的职业生涯有着清晰的规划——3年以后,她将返回家乡,深入田间地头,利用自己的学识为广大乡亲服务。“我生长在农村,对农村有着非常深厚的感情,我相信农村有广阔的发展空间。”袁益告诉记者。正因如此,尽管高考分数超过二本线46分,但她毅然选择了这所大专院校,她的父母也都支持这个决定。

在江苏农林职院,与袁益有着相似选择的共有113名学生,他们来自该校农学院园艺学院,是该校首届定制村官班成员。“定制村官培育工程”是我省2017年12个党建创新项目之一,由省委组织部、省委教育工委委托江苏农林职业技术学院负责承担,旨在进一步引导广大高校学生投身现代农业,培养一批政治素质好、发展能力强、“扎得下根”的“永久牌”村官。这是组织部创新基层党建、夯实富民基础的实事好事,也是江苏教

育系统为推进“两聚一高”新实践提供人才支持的具体举措。

大专招收,让人才真正“扎下根”

大专院校开设定制村官班,在江苏是一个创举。在此之前,大学生村官的培养、招聘,多以本科学历作为起点。

从20世纪90年代开始,大学生村官从无到有,在全国得到迅速发展,为建设农村、服务农民、发展农业作出了积极贡献。然而,大学生村官流动性相对较大、离职率偏高,却是一个不争的事实。“这跟人们最初的预期有一定出入。”江苏农林职业技术学院副院长贾君对此有着自己的见解,“如何让这些从象牙塔里走出来的大学生安心留在基层工作,是迫切需要解决的问题。作为一所农林类大专院校,我们将在3年里,为学生提供更加实用、更贴合农村经济发展的专业教育,让他们毕业以后能够真正‘下得去、留得住、用得上’。”

据了解,“定制村官培育工程”首批计划涉及全省12个县(市、区),分别是南京市六合区、新沂市、溧阳市、

海安县、连云港市连云区、金湖县、滨海县、宝应县、句容市、兴化市、宜兴市和泗阳县,原则上每个区招收10名学生。“我们招收的学生必须具备当地户籍,因为当地的孩子更加了解相关风土人情。”该校学生工作处副处长郭俊介绍说,首批定制村官班的招生设立独立代码,全省共331名学生报考,实际录取113人。

政策得力,鼓励学生大展身手

为了让报考的学生能够真切感受到农作环境和工作状态,早在六月份,各相关县(市、区)党政部门便开展了一系列宣传推介活动,比如举办定制村官见面会,县委领导向学生和家长介绍具体情况;带学生到相关社区、农场及合作社实地观摩,深入了解新农村的变化与发展……

同样来自海安的刘倩云对实地观摩印象深刻。自己的姐姐就是一名村官,刘倩云对村官的工作内容有一定了解。“这次我们一共去了县里的4个社区,参观后才发现很多东西与之前的设想并不一样,还得多多了

解,好好学习。”

据悉,定制村官班的学生每学年结束时将获得8000元的补助。毕业以后,他们将由户籍所在县(市、区)的组织部统一调配至各乡镇、街道所辖村或合作农场,并与用人单位签订聘用合同。工作满3年后,还可获得10000元的一次性奖励。

“能够成为定制村官中的一员,我觉得很自豪。”对于未来,学生李明显得信心满满,“我家就在农村,希望通过自己的努力,把家乡建设得更好。”

量身定制,真正做到学以致用

未来的村官该如何培养,村官班究竟怎样实现“量身定制”?在与各县(市、区)组织、教育、农林部门充分沟通的基础上,江苏农林职院做足了功课。

记者了解到,定制村官班的学生在第一学期主要学习公共文化和专业基础课;第二至第五学期,将前往不同的实训基地学习专项技能;最后一个学期主要安排岗前专题培训和顶岗实习。为了保证教学质量,学校联合相关部门, (下转第2版)

我省全面开展义务教育学校标准化监测

新增监测点 完善统计口径 强化数据审查

本报讯(记者 李大林)小学一、二年级不布置书面家庭作业,其他年级每天书面家庭作业总量控制在1小时以内;初中每天书面家庭作业总量控制在1.5小时以内……日前,省教育厅印发《关于做好2017年义务教育学校标准化建设监测工作的通知》,将对学校设置、校园建设、教育装备、教师队伍、教育教学、学校管理、质量评价、经费保障等情况进行监测。今年是在2016年试点监测基础上,全面推开义务教育学校标准化建设监测工作的第一年。省政府已明确将义务教育学校标准化建设监测工作列为2017年“十大主要任务、百项重点工作”之一。

据悉,2017年全省义务教育学校标准化建设监测对象范围为全省实施义务教育的完全小学、初级中学、完全中学初中部、九年一贯制学校、十二年一贯制学校的小学部、初中部、教学点等,民办义务教育学校也列入监测范围。

“开展义务教育学校标准化建设监测,是动态掌握各地各校标准化建设进程、有效推进全省义务教育优质均衡发展的重大举措,也是积极探索科学精准治理方式、切实提高义务教育治理水平的创新机制。”省教育评估院相关负责人在接受记者采访时表示,2016年监测实践表明,开展这项工作对全省义务教育学校标准化建设具有重要的助推和引领作用。今年我省结合试测情况,在广泛听取相关建议意见的基础上,对监测指标进行了修订和完善。

修订后的监测指标由8个一级指标、40个二级指标、52个三级指标和69个监测点构成,具有诊断、预警和改进的新功能。

其中将“学生学习掌握体育运动技能和艺术特长情况”列为新监测点;对“校长教师交流轮岗”“实验室配备情况”“专用教室配备情况”等监测指标的内涵、统计口径作了修订完善;对“体育用地配备”等9个定性指标作了定量转化;对“校园规划”等6个定性指标评判等级作了更为清晰的界定。

记者了解到,今年的监测将进一步强化数据审核。11月至12月,省教育厅将组织督查组,采用设区市互查的办法对各地各校填报的数据信息、自评说明和佐证材料进行随机抽查。对于审核不力的单位和个人将建立责任追究机制。

要闻速览

全国省部共建高校工作研讨会在江苏师范大学举行

本报讯(记者 李大林)10月12日,2017年全国省部共建高校工作研讨会在江苏师范大学举行。教育部高等教育司司长吴岩做主旨报告,省教育厅副厅长王成斌及全国71所省部共建高校的160余名高校负责人和职能部门负责人等出席会议。

研讨会上,与会代表围绕“提高人才培养质量,建设一流本科教育”主题,交流探讨地方高校如何充分发挥自身优势,创新学科建设和提升人才培养质量。吴岩在报告中指出,各省部共建高校要以习近平教育思想为指针,将本科人才培养和本科教育质量放在学校发展的重要战略地位,将培养一流本科生作为学校发展的坚定目标,为区域经济和社会发展培育“用得上、信得过、靠得住、离不开”的高素质人才。

常州依托教师发展信息化平台实现教师“随时随地”学习提升

本报讯(特约通讯员 曹奕)10月9日,由常州市教育局主办的全市英语、语文学科骨干教师信息素养提升研修班正式开班。首批培训110名教师,培训课程共100课时,预计在4个月内完成。本次研修班一改传统培训模式,以问题为导向,让教师在任务驱动下“做中学”,90%的学习活动都通过信息技术支持展开。

开班仪式前,参训学员虽未谋面,但已经通过线上直播等形式,参加了多场小学语文、英语、社会学科的教学范式发布会。通过直播平台,教师可以随时随地实时观看或回看所有的课堂直播。这一培训方式的实现依托常州市即将上线的教师发展信息化平台,本次参训学员率先在这一平台上体验全新的信息化学习方式,初步感受技术支持下未来课堂新样态,学习未来课堂中各类平台的常态化运用,逐步架构与设计个性化的阅读路线。

据介绍,该市教师发展信息化平台正式上线后,将为全市近5万教师提供各类课程学习和过程管理,完备每一名教师的个人成长数据库,还将为他们提供学习管理、个人成长、职称评审一体化的支撑系统。

10月11日,东海县牛山街道第三幼儿园举办“喜迎十九大,幼儿红歌大赛”,孩子们演唱了《我爱北京天安门》《红星闪闪》等脍炙人口的歌曲。连日来,东海县100多所中小学、幼儿园持续开展“喜迎十九大”主题教育活动,师生们以剪纸、绘画、演讲等方式表达对党和祖国的热爱之情。图为红歌大赛现场。 刘泊 冯根全 摄

教育督导这样点准“穴位”

——盱眙县中小学责任督学挂牌督导侧记

■本报记者 许妍 特约通讯员 乔继宁

“从接过沉甸甸的大红聘书开始,我便坚定地走上了责任督学的道路……”9月27日,一场别开生面的“我的督学故事”宣讲比赛在盱眙落下帷幕,12名督学现身说法,全县近4年的教育挂牌督导工作脉络也一一呈现。

自2014年全面启动中小学责任督学挂牌督导工作并于2016年顺利创建为“江苏省中小学校责任督学挂牌督导创新县”以来,盱眙县6个督学责任区49名专兼职督学的足迹覆盖了全县所有中小学,哪里有教育问题,哪里就有教育督导。

助学校发展的“智囊团”

盱眙县第二片区兼职督学宋建高在督导过程中发现,很少有学校召开专题会议研究教育教学质量提升问题,一般只在周例会上提一提,针对性不强且没

有形成制度。思来想去,宋建高想到一个好主意——建立质量提升专题会制度,即每周一次教学研讨会、每两周一次检查通报会、每月一次质量分析会、每学期一次质量提升总结会。

自建立质量提升专题会制度以来,不少学校遇到的各种“疑难杂症”被放到“台面上”讨论商议,宋建高尽心尽力出谋划策,各校积极配合快速反应,质量提升有了发力点,教育教学水平也获得较大改进。宋建国负责的五墩小学和三河小学,在2016-2017学年质量提升评比中双双荣获全县一等奖。

在盱眙县副县长、县政府教育督导委员会主任雍梅看来,建立并实施责任督学挂牌督导制度,不是临时性工作、突击性任务,更不是权宜之计,“对实现教育均衡发展,促进教

育公平来讲,挂牌督导是一项打基础、管长远的工作”。

打基础、管长远,责任督学为学校改革发展发挥了至关重要的“智囊团”作用。

黄岗小学是一所乡村小学,地处淮河镇偏僻地带,交通不便。校长侯新海谈到学校状况时愁眉不展:“学校办学条件落后,教师老龄化严重,常规课程难以开设……学生数一年不如一年。”听了这话,督学程益龙心里激起波澜。督导回来之后,他第一时间将督导中发现问题写成报告《资源共享,城乡一体,全力推进教育均衡发展》,并报送给政府相关部门。

与此同时,通过多次沟通并在程益龙建议下,中心校决定实施“两优先、两同步”发展策略,即“优先对村小进行经费投入,优先配备村小教师;村小与中心校同步规划发展,教育装

备同步实施”。此外,程益龙还积极帮助学校向县教育局申报定岗招聘教师;与校长一起拜访民间艺术达人,邀请其到校开设象棋、手工等活动课程;鼓励中心校教师到黄岗小学支教,让年轻教师到村小兼课。

经过多方筹资、合力共建,该校办学条件改善了,教师素质提升了,课程开设规范了,校园面貌焕然一新。如今,曾经流失的学生又陆续转学回来,老百姓一提到黄岗小学都竖起大拇指。2016年底,黄岗小学代表村小、教学点接受省专家组检查。当听到专家的高度评价时,侯新海乐开了花:“这些都是督学帮助我们的!”

为百姓解忧的“孺子牛”

深入学校督导时,督学李波涛发现,维桥中心小学两辆校车只能接送69人,但有乘车需求

的学生远远不止这个数。一边是学生的迫切需求,一边是校车增加或调剂无望,怎么办?这事一直萦绕在李波涛心头。

无意间,一则“学生上学放学期间乡村公交乘客较少”的消息吸引了他的注意。如果能利用乡村公交接送学生,既满足了学生和家长的渴求,又提高了车辆的使用效益,岂不一举两得?李波涛开始四处奔走。最终,经过与公交主管部门反复协商,维桥乡乡村公交接送学生专线正式运营。

“督学并不是代替学校去做教育教学或者管理的具体工作,而是要把握好分寸,立足自身职责,以有别于学校或家长的视角去发现问题,为学校解决问题提供指导和帮助,进而为学生提供更好的服务。”李波涛说。

(下转第2版)